

NUMĂRUL 10 BANI

NUMĂRUL 10 BANI

ABONAMENTELE
 Incep la 1 și 15 ale fiecărui luni și se plătesc tot-d-a-una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate poștale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Sase luni . . . 16 . . . 25
 Trei luni . . . 8 . . . 13
 Un număr în străinătate 30 bani

ANUNCIURILE
 In București și județe se primesc numai la Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 „ „ „ III 2.— lot „
 „ „ II 3.— „ „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul
 Un număr vechi 30 bani

EPOCA

REDACȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENTEI — No. 3

TELEFON

ADMINISTRAȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENTEI — No. 3

APARE ZILNIC LA 5 ORE SEARA CU CELE DIN URMA ȘTIRI ȘI TELEGRAME ALE ZILEI

Șarlatanie financiară

Sunt oameni cari se laudă tocmai cu lucruri pentru cari n'au nici o pricepere, nici o aptitudine.

Așa, s'au văzut chimiști respectabili, cari credeau că vocația lor este de a fi artiști dramatici, sau avocați hunișori, cari erau nenorociți, fiind că nu ș'au ales cariera de cîntăreți.

Acest efect ni'l fac colectiviștii cînd îndrăznesc să se de a financiarii, pretinzînd că ei scapă periodic finanțele țării de dezastru.

In realitate, colectiviștii sunt adevărați farsori, iar bugetele lor sunt glume câte odată foarte sărate pentru contribuabili.

Necinstea și duplicitatea, iată singurele însușiri ale lor.

Luați cele două bugete întornite de dinșii, și veți vedea că ele vorbesc în acest senz, de la sine.

Cînd vin la guvern, în Oct. 1895, colectiviștii se arată publicului 1) ca dușmanii ai creșterii cheltuelilor Statului, 2) ca inimiți ai urcării impozitelor, 3) ca amici ai ușurării contribuabililor de sarcina nedrepte.

Aceste principii, predomneau în aparență la întocmirea bugetului pe 1896-97.

In adevăr, cheltuelile Statului nu sunt ridicate de cit cu neînsemnata sumă de 128.000 lei. La acest rezultat ei ajung, practicînd reduceri absurde și făcînd economii ridicule în buget.

Raportorul general din 1895 se ridică cu putere în contra sistemului mării cheltuelilor și proclama principiul realizării de economii. Apoi același raportor citează, ca o monstruositate, faptul că conservatorii au crescut unele bugete cu cite 5 sau 6 milioane pe an.

Nimic mai frumos și mai melodramatic!

In al doilea loc, în contra stabilității orî-cărui nou impozit. Poporul nu mai poate suporta alte impozite, zic colectiviștii împreună cu raportorul, d. Costinescu. Nu voim să sugem ca niște vampiri sudoarea și singele poporului—strigau energumenii. Și prin energumenii, înțelegem pe toți fruntașii colectiviști.

Este drept că pentru a echilibra bugetul, colectiviștii recurg la 6,500,000 lei, de resurse expedient, din care 400,000 lei luată din sudoarea poporului—(suma împrumutată țăranilor în timp de foamete.)

Este drept, că aceeași colectiviști, nu se jenează a uza de rezultatul recensămîntului din 1895 făcut de infanții conservatorii și înscriu cu plăcere în bugetul lor vre-o patru milioane mai mult, la fonciera, patente, și cât de comunicație.

Banul nu miroase. Deși aceste patru milioane, sunt stoarse de comisiile de recensămînt conservatoare de pe spinarea contribuabilor, deși patrioții noștri țipaseră teribil în contra barbariilor și arbitrarului acestor comisii, toluși, aceasta nu'î împedecă a uza de această spoleație comisă de noi și a face din acele milioane un venit bugetar.

In tot cazul, este drept, că impozite noi, patente și mărturisite, nu au pus în anul 1895—96.

Ba da, din contra, pentru a da o lovitura care să izbească opinia publică, colectiviștii, au făcut chiar degrevări de impozite. Ei au suprimat taxa clerului, în mijlocul ovățiilor și a entuziasmului clubului liberal spre marea admirare a gu-rilor-cască.

Acestea s'au petrecut în anul întîi al venirii lor la putere.

Prin urmare înolăm pînă aici, în fericire și în extaz. Reduceri de cheltueli, realizare de economii, degrevarea populațiilor de impozitul clerului, respingerea cu indignare a ideii de a crea noi impozite!

In realitate, toate acestea erau o simplă farsă pregătitoare. Era praf aruncat în ochii publicului lesne crezător.

In adevăr, ia să venim la anul al doilea al guvernării lor, adică la Noembrie 1896.

Venise timpul de pregătit alcătuirea bugetului pe 1897—98. De aici începe greul.

Cele aproape patru milioane ale casei de amortisare, care serviseră la echilibrarea bugetului trecut, nu mai existau de mult. Ele fusese păpate. Alte resurse extraordinare nu mai erau, căci colectiviștii le confiscase la venirea lor pe toate bîgîndu-le în bugetul pe 1896—97. Ei mincase găina cu ouă de aur.

Cele patru milioane care dase recensîmîntul conservator din 1885, ca surplus de venituri ale contribuțiilor directe, fusese introduse în mod normal în bugetul trecut. Cu ele colectiviștii izbutisără a echilibra bugetul așa ca acum ele intrase în alocațiile ordinare.

Nemic, deci nici din această parte, afara de mică creștere anuală ale diferitelor venituri.

De altă parte, nici o posibilitate de a realiza economii. Ba din contra, o nevoie imperioasă de a urca cheltuelile Statului.

In această situație ce credeți că fac d-nii colectiviști? Fac tocmai contrarul de ceea ce făcuseră în 1895.

In 1895 ei se ferisă de a ridica cheltuelile Statului. In 1896, ei le ridică cu 5,225,000. In 1895 ei susținuse așa dar teoria realizării de economii. In 1896 ei declară că bugetele nu se pot echilibra prin economii.

In 1895 ei se pronunțase pentru degrevări și suprimase taxa clerului. In 1896, colectiviștii combat degrevările și propun votarea de noi impozite, în valoare mai mare de cit cel suprimat anul trecut!!

Și această nerușinată volte—face această adevărată escrocherie financiară, d-nii colectiviști o comit de la un an la altul, în spațiul de 10 luni; fără jenă, fără rușine, fără să voiască a și mai aduce aminte de declarațiile, de discursurile și de angajamentele lor.

Acest lucru l' vom arăta miine.

VINOVAȚIE DOVEDITĂ

In ori-ce țară din lume, după o nenorocire ca cea de la Galați s'ar fi făcut numai de cit anchetă, înainte de a o fi cerut cine-va și chiar dacă nu s'ar fi ridicat acușări împotriva cuiva.

La noi, s'a cerut anchetă, și încă cu multă stăruință.

In contra autorităților locale și chiar în contra unuia din miniștri, d. Ion Brătianu, s'au ridicat cele mai grave acușări. S'a spus că nenorocirea se putea evita, dacă administrația locală n'ar fi în cea mai completă destrăbălare și dacă ministrul lucrărilor publice n'ar fi incapabil și nu s'ar fi arătat nepăsător. Și aceste învinuiri se pot dovedi.

Totuși guvernul a refuzat și refuză cu încăpăținare facerea unei anchete.

Noi și împreună cu noi întreaga opinie publică, nu putem considera acest refuz de cit ca o mărturisire a vinovației și, fără a ne mai pierde vremea a cere o anchetă ce nu se face, vom trata pe vinovați așa cum li se cuvine.

Veleitățile d-lui Ferekide

Nemulțumirile în contra d-lui Ferekide.—Diviziunile în minister. **Aspirațiile d-lui Ferekide.** **Lacrimi de crocodii.**

Nemulțumirile în contra d-lui Ferekide

Programul de astă primăvară al d-lui Ferekide, de a reduce la minimum posibil numărul aurelianiștilor, s'a comprimit cu desăvîrșire din cauză că ministrul de interne nu și-a putut da seamă de șantajul pe care l'a întreprins colectivitatea rapace din provincie și n'a izbutit să împedice din vreme formarea coteriilor de exploatare de prin județe.

Modul cum a rezolvat ministrul de interne luptele dintre coteriile din Huși, Teleorman, Vlașca, Tulova, Buzău, etc., refuzul de a tranșa diferențele între la Roman, R. Săral, Putna, Botoșani, etc., au provocat o nemulțumire generală.

Nu este astăzi nici un colectivist, care să nu se plîngă în contra d-lui Ferekide și să nu l' acuze că a trădat interesele sturdziștilor.

Diviziunile în minister

Și aceste nemulțumiri pornite de jos, adică din provincie, s'au incubat și în stînul consiliului de miniștri.

Avem informații sigure, că d-nii Gogu Cantacuzino și Al. Djuvara sunt alii de ostili d-lui Ferekide, încît adeșori își exprimă înaintea amicilor lor nemulțumirile în contra d-lui Ferekide.

Asi-fel, d. Al. Djuvara, întreprîndu-se acum cite-va zile cu d. deputat Christopol supra politicii liberale din Vlașca, s'a exprimat cu multă nervozitate în următorii termeni:

— De cînd e în minister, d. Ferekide numai boclucuri ne face!

Și d. deputat Christopol răspînd sinceritatea ministrului, i-a răspuns:

— Noi (adică d-nii Dimulescu, frații Christopol, etc.) n'am cerut și nu cerem nimic, nici un gheșef, nici un favor, ci administrație cinstită. Iar d. Epurescu vrea să aibă întreaga exploatare a județului, fără nici o răspundere. Și ministrul să ia după el, fără să-și dea seama, că dacă l'ar îndătura, noi toți am da tot concursul nostru guvernului.

Nu mai d. Sturdza mai are oare-cît iluzii asupra d-lui Ferekide și e convîns că el lucrează după interesele Ocultei.

Aspirațiile d-lui Ferekide

D. Gogu Cantacuzino, fire mai bănuitoare de cit d. Sturdza, a descoperit însă altceva în d. Ferekide. D-sa cu omicid săt nu' l' acuză că lucrează din prostie în a nemulțumi pe sturdziști ci-i atribuie intenții tocmat contrare.

Un deputat, amic al d-lui Gogu Cantacuzino, care din cauza situației din Teleorman are motive de a se plînge în contra d-lui Ferekide ne-a spus:

— Ferekide e pe deplin înțeles cu d. Vasile Lascar ca să slăbească pe sturdziști pînă la toamnă, în schimbul unor avantajii mari ce i s'au asigurat la viitoarea Bancă Industrială. Și în consecință, prin modul lui de a administra, vrea să împingă pe deputații și senatorii din Teleorman, Vlașca, Buzău, Tulova, Galați, R. Săral, Roman, etc., în tabăra aurelianiștilor, lăștînd pe d. Sturdza în tovărășia lui Kirîșopol, Săvoana, Sektari, Panopol, Simulescu și alte ilustrații de pe vremurile lui Radu Mihail.

Lacrimi de crocodii

De alt-fel aceste bănueli ale d-lui Gogu Cantacuzino și ale amicilor săi, capătă o străduție confirmare prin următoarea declarație făcută de d. Ferekide unui deputat din Teleorman, amic al său:
— Ministrul pe mine mă prăpădește. Fac sacrificii enorme, că stau în minister, căci pe cită vreme ca simplu deputat și advocat cîștigam 12—15000 lei pe lună, acum sunt redus la leafa de ministru, adică la 2500 lei pe lună. Dar pînă la toamnă nu mai e mult!

BARBARII TOLERATE

Atragem atențiunea guvernului asupra scenelor barbare petrecute Duminică pe stratele Capitalei.

Sub pretextul de a controla aplicarea legii repausului duminical, o bandă de funcționari comerciali mergea din prăvălie în prăvălie, amenințînd pe comercianții, cari—din cauza căldurii—țineau obloanele ridicate.

Scene violente s'au petrecut cu această

nu a vroit să intervie pentru a pune capăt scandalurilor.

Barbariile acestea au ținut, de după amiază, pînă seara tîrziu. Numai întunerecul nopții a liniștit zelul acestor controlori improvizati.

Nu înțelegem dreptul acesta de control ce și l'au arogat funcționarii comerciali și nu credem că guvernul va tolera mai mult timp ca, alătura cu autoritatea agenților săi,—singurii în drept de a controla aplicarea legii,—să se instituie autoritatea funcționarilor comerciali cu tot cortelul de violență și barbarii, cari se vor renoi inevitabil în fie-care Duminică și sărbătoare.

Dacă guvernul crede că poate să rămînă multă vreme în impasibilitate, se înșală. La liga funcționarilor, se va raspunde cu o ligă a comercianților terorizați de bande și atunci scandalurile vor fi permanente. Vom avea o stare de anarhie.

De aceea, atrăgînd atențiunea guvernului asupra neajunsurilor îndurate de comercianți, îi cerem ca să interzică procesiunile ridicule și să împedice repetarea scenelor barbare, la cari am asistat Duminică trecută.

GUMUL SCANDALOS

Nici **Voința Națională**, nici vre un alt ziar guvernamental nu răspunde la întrebarea noastră dacă d. Dumitru Sturdza mai e sau nu director al Creditului funciar rural.

Pricina e că oficioaselor le e rușine să vorbească.

In adevăr, ele ar trebui, dacă s'ar hotări să spue drept, că șeful guvernului e și director al Creditului rural—cumul ultra scandalos,—de vreme ce instituțiunea aceasta se găsește sub controlul guvernului.

Ce fel de control poate exercita guvernul d-lui D. A. Sturdza, asupra d-lui D. A. Sturdza directorul Creditului?

Aceasta lesne și-o poate închipui oricine.

Sunt atît de lacomi colectiviștii, în cit pentru a-și sătura nesățioasă poftă de cîștig însuși șeful lor uită și respectul datorit legilor, și rușine, și tot.

E un adevărat scandal, asupra căruia vom reveni pînă i se va pune capăt.

Dacă d. Dumitru Sturdza nu se poate despărți cu nici un preț de directoratul Creditului rural, atunci să lase președențiia consiliului.

DIN STREINĂTATE

Intre Franța și Italia

In ultimul timp, raporturile atît de încordate dintre Franța și Italia, se îmbunătățisere. Cabinetul di Rudini părăsise politica de ostilitate în contra Franței, pe care cu atita hotărîre o urmase cabinetul d-lui Crispi.

Noua politica a Italiei devenise atît de accentuată, în cit dădu loc chiar la unele comentarii. So zicea adică, nici mai mult nici mai puțin, că Italia era pe punctul de a se despărți de tripla alianță și a se uni cu Franța și Anglia.

Manevrele germane

Iată însă că o mică călătorie vine să dea cea mai formală desmîțire tuturor șgomotei. In Septembrie viitor vor avea loc în Bavaria mari manevre la cari va asista și Împăratul Wilhelm. Împăratul Germaniei a invitat la aceste manevre și pe Regele și Regina Italiei, cari au primit invitațiunea.

Această călătorie a Soveranilor Italiei în Germania a dat loc din notă la diverse comentarii. In presa franceză mai ales se observă o oarecare emoțiune, de și se caută a se desluși că dînsa nu are nici o însemnătate politică. Se observă adică că Împăratul Germaniei a fost de două ori în Italia, fără ca Regele Umberto să-i fi întors pînă azi vizita.

Conclușie

Nu știm dacă această observație este îndestulătoare pentru a explica și justifica călătoria Regelui Italiei în Germania. Este sigur însă că azi nu se mai poate vorbi de o deslipire a Italiei de la tripla alianță.

Tot ce se poate zice e că Italia tot menținîndu-și situația în liga popoarelor centrale ale Europei, ea face tot posibilul de a-și îmbunătăți raporturile cu Franța și de sigur nu o călătorie va zădărnici sfurtările aceluia cari lucrează în acest senz.

Foreign

TRIBUNA LITERARĂ

Prin munții Olteniei

— Excursia studenților în litere —

IV

La Tirgul-Jiu

La Tirgul Jiu, sosirea trenului a fost întîmpinată de sunetele puternice ale muzicii militare, care, dimpreună cu autoritățile și corpul didactic local, ne aștepta pe peron.

Lume de asemenea multă, mult mai multă ca în Turnu-Severin.

După ce ne-am scoborit din vagoane, d. Titu Frumușanu, primarul orașului, rosti o călduroasă cuvîntare, urîndu-ne bună-venire și asigurîndu-ne de mulțumirea pe care concetățenii săi o resimt, pentru venirea noastră.

Din partea studenților a răspuns d. G. Tocilescu.

Apoi, cu musica în frunte, am pornit în oraș și după ce am străbătut mai multe străde, ajunserăm la Gimnaziu, unde ni se comunică întregul program al șederii noastre în Tirgul-Jiu.

Visitarăm, tot-d'odată, micul început de muzeu, creat pe lîngă gimnaziul local, grație străduinței sirguitorilor săi profesori și în deosebi a neobositului său director, d. I. Moisil.

Profesorii gimnasului din Tirgul-Jiu, pot fi mindriți de hărnicia pe care au depus-o, făcînd dintr'o școală secundară, uitată de minister, una din cele dintîiu focare de cultură din țara romînească.

Nicieri n'am găsit mai multe intenții nobile ca la profesorii din Tirgul-Jiu.

Spre a dezvolta inteligența și dragostea de cultură în elevii lor, au alogat la toate căile auxiliare învățămîntului oficial.

Așa, d. Moisil, a întemeiat un început de bibliotecă, din care elevii să poată lua în ori-ce Sîmbătă cărți plăcute, morale și instructive, spre a și desăvîrși cultura și educația lor.

Așîderea, același vrednic de laudă director, fundase mai acum două ani, o revistă elegant tipărită pentru elevi, intitulată *Amicul Tinerimii*, în care cunoștințele mai înalte erau date sub o formă ușoară, lesne de înțeles și într'o limbă cu totul romînească.

Intențiile au întrecut, însă, puterile lor.

Amicul Tinerimii a încetat, ne putînd să se susție materialcește.

Muzeul conține vr'o 35 de documente inedite, precum și o colecție de obiecte antice prețioase.

După vizitarea acestuia, ne-am risipit prin oraș: o parte a mers să vadă Jiul și noul său pod de fer; alta să viziteze deosebitele părți mai însemnate ale orașului; o alta, să caute loc de dormit pe la oteluri.

Seara, la șapte ceasuri și jumătate, a avut loc la restaurantul otelului Cărnășcu, banchetul oferit de primăria locală, cel mai strălucit din toată excursia aceasta.

Au luat parte d. prefect Carabatescu, d. Titu Frumușanu, primarul orașului, d. Dinkă Schilleru, deputat, corpul profesoral și o mulțime de alți invitați, din elita Tirgu-Jiului.

Șirul toasturilor a fost început de d. Titu Frumușanu, care într'o cuvîntare din cele mai frumoase și mai entuziaste, pe o notă cu totul studentească, face elogiul tinerimii universitare și o îndeamnă să cultive sentimentele mari și frumoase, pe cari d. Tocilescu a căutat în tot-d'auna să le desvolte în inima ei.

D-sa ridică paharul în onoarea M. Sale Regelui, ochiul pătrunzător și de a puri senin, care conduce destinele acestei țări.

Cînd aplausele stîrnite de «furtunoasă» cuvîntare a primarului, s'au stîns, se ridică d. Tocilescu.

Avem cu noi, a zis d-nea sa, elemente din toate facultățile universității: de la litera ca și de la teologie. Putem zice, dar, că întreaga tinerime universitară este reprezentată aici.

Această tinerime a pornit cu dascălul său, ca să vază urmele pe cari le-au lăsat pașii de giganți ai strămoșilor lor.

Toți vin să se adape la această o-birșie datătoare de nobile porniri, de patriotice sentimente.

Tinerimea universitară este «floarea» unui popor.

Ea trebuie să plutească d'asupra ori-cărei porniri de partid, condusă numai de un singur și puternic sentiment: patriotismul, cu o singură țintă: înălțarea neamului.

Dacă vederile mele politice—a adaus d-nu Tocilescu,—mă fac a mă găsi într'o tabără de luptă protivnică aceleia

din care fac parte onor. d-nii prefect și primar cari își stau alături, este însă un sentiment mai înalt care ne unește pe toți aci, ca și aiurea. Acest sentiment și cel care v-a făcut și pe d-v., studenți universitari, să porniți a vedea urmele strămoșilor, e sentimentul care trebuie să fie veșnic viu în inima ori-cărui român: iubirea țării noastre. Rolul universității este să cultive acest sentiment.

După frumoasa cuvântare a distinsului profesor, pe care regretăm că nu o putem da în întregime, se scoală d. prefect Carabatescu. D-nia-sa a trebuit să se aștepte cite-va minute, pînă ce s'au potolit furtunoasele aplauze, cari au acoperit ultimele cuvinte ale d-lui Tocilescu.

D-nul prefect spune că îi pare bine pe de o parte de cele spuse de d. Tocilescu, dar pe de alta îl doare... Îl doare pentru că îi este adversar, pentru că d. Tocilescu este eretic de la «dreptele prințipiile liberale», fiind-că tot ce s'a făcut bun în țara asta, numai liberalii etc...

După d. Carabatescu au mai luat cuvîntul d-nii Ștefulescu, Caloianu, Crețu, Miculescu și alții.

În urmă au declamat d-nii Livescu și Moise Teodorescu; au citat Traian Negrescu, Popovici, Borgovan, Găvulescu și d. primar, acompaniat de noi toți.

În deosebi, d. primar a fost de o vervă incomparabilă; nepușabil în glume, epigrame și... discursuri.

Masa nu s'a terminat de cit la 12 ore și jumătate, cînd ne-am dus să ne culcăm, ca să ne putem deștepta a doua zi la cinci ore de dimineață, spre a porni la Schitul Lainici și, să vizităm în treacăstrul de la Bombăști, cu monumentul acela descoperit de cite-va zile. Despre acestea toate, mîine.

Al. Antemireanu.

Litere, Artă, Știință

UN TABLOU

Într'un locșor retras, din țara noastră, de parte, peste Olt, e un orașel, capitala de județ, cu cite-va mii de locuitori, în care viața intelectuală a ajuns la o treaptă într'adevăr uimitoare.

De Tîrgul-Jiu vreau să vorbesc. Isolată, cum pare, orașelul acesta și-a concentrat în sine toată activitatea oamenilor săi culti, oameni harnici, strigători și înțelepți.

Nu intru în cadrul strîmt al acestei rubrici literare să vorbesc de administrația cea excelentă, de moravurile aproape patriarhale ale orașului acestuia.

În Tîrgul Jiu nu există o clasă nobilă; oamenii bogăți se numără pe degețe.

Au însă pe nobilii inteligenți: un corp didactic excelent, pornit spre fapte bune, oameni cari consideră profesiunea lor nu ca un *modus vivendi*, ci ca un apostolat.

Despre aceasta, însă, ne rezervăm un spațiu mai întins, în coloanele gazetelor noastre.

Acum vreau să vorbesc cu totul despre alt-ceva.

E vorba de pictorul Branca și de tabloul său.

Cine a auzit de pictorul Branca? Mai nimeni!

Cine a auzit de tabloul său? Nimeni.

Și cu toate acestea, acolo, la poalele munților Gorjului, este un profesor de desen, un artist adevărat, care lucrează de mai bine de un an, la un mare tablou național, căruia îi putem prezice—după modesta noastră părere—un strălucitor succes.

Va fi poate tabloul de glorie al naționalității noastre.

Pe o pînză de trei metri lungime și două înălțime, se află fixată o întreagă viață, viața poporului nostru de la țară, într'unele din cele mai interesante momente.

Un soldat, rănit, cu mina în eșarpă și cu pieptul plin de decorații s'a reîntors acasă lângă nevasta și copilul său. Împrejurul unei mese de lemn, stau roată vecinii cari au alergat să-l vadă; cîțiva țărani, unii bătrîni, alții mai tineri, prețul și fîca lui de vr'o opt ani — și cite-va femei din sat.

Rănitul e îmbrăcat cu o manta cum ruptă și în cap poartă căciula de dorobanț.

Mîna stîngă, după-cum spuserăm—e prinsă în eșarpă, iar cea dreaptă ridicată în sus, într'un gest, cu care par'că vrea să dea mai multă viață frumoaselor sale povestiri.

Lîngă viteaz, copilul său, de vr'o cinci ani, nepăsător de cele ce povestește tatăl, se uită la decorații învîrtindu-le pe o parte și pe alta; iar fetița preotului un cap blond de o expresie angelică—privește la băiat vînd par'că să-l atragă atenția asupra spuselor tatălui lui.

Puțin mai la o parte nevasta rănitului, cu un copil la sîn, ascultă, cu multă băgare de seamă povestirea soțului său.

Pe toate figurile o expresie de viu interes este zugrăvită și în deosebi pe chipul, încadrat cu o barță mare castanie, al preotului care și-a uitat paharul din fața sa, plin cu vin.

Icoana bătrînească, aproape ștearsă, a sîntului Nicolae, pare că ascultă cu aceeași evlavioasă atenție, povestirea eroului.

Scena are ca decor o cameră țărănească cu soba albă în fund, și cu lăcîre pe care sunt întinse servetele și hîlimuri.

De afară, razele roșcate ale apusului pătrund prin fereaștră și iluminează chipurile citor-va dintre auditori.

Cu o desăvîrșită exactitate tehnică sunt lucrate, decorurile și mai ales icoana—pentru care, eu înțîl am avut iluzia realității,—un scaun de lemn, și lăcîrele.

Tabloul după cum am spus nu este încă desăvîrșit; expresia frigurilor nu este încă definitiv redată.

Puțin cam teatral gestul soldatului și cam prea moale, mina unei fete rezimate de sobă.

Scena întîmplîndu-se în casă, căciula din capul eroului, își are locul mai mult pentru a l face să apară într'o tînuță marmarjală, probabil.

Credem că peste cite-va luni tabloul va fi terminat și după cum am auzit, prezentat salonului din Paris.

Atelierul în care lucrează d. Branca este o baracă de scînduri ridicată în curtea caselor sale de d. Titu Frumușanu, primarul orașului. Baraca e împărțită în două, jumătate, transformată în odaie unde vin să pozeze modelele tabloului — în mare parte țărani—iar restul e ocupat de tablou.

Atelierul d-lui Branca este un adevărat loc de pelerinaj pentru călători, și de sigur, că n'a plecat nimeni din cuprinsul a-celor barace de scînduri, fără un sentiment de respect și de admirație pentru munca conștiințioasă, depusă de talentatul artist.

... Și cine știe, ce vor putea deveni o dată pentru țara asta, locșorul acela tănuț și modest profesor de desen din Tîrgul-Jiu!...

Dar nimeni nu e prooroc în țara sa.

Zara.

MICROBUL FRIGURILOR GALBENE

D. dr. Sanarelli din Monte-Video, a descoperit, sunt trei săptămîni numai, microbul frigurilor galbene. Primele rezultate obținute sunt satisfăcătoare și se speră că în curînd se va stabili tratamentul tifosului.

În lazaretul din insula Flores, lângă Monte-Video, d. doctor Sanarelli a făcut primele studii asupra frigurilor galbene; după multe încercări nereușite, a sîrșit prin a descoperi, în culturile sale, un lăcîl care nu seamănă cu nici o formă c. noscută și pe care l'a botezat *bacilul icteroid*.

Bacilul doctorului Sanarelli nu se găsește de cit în sînge și în interiorul țesăturilor, nici o dată în stomac sau în intestine.

Este foarte probabil că peste cite-va luni vom afla că, cu ajutorul seroterapiei, se va ajunge a fi stăpîn pe un flagel care ace altele victime de secole.

INFORMAȚII

Azi alimentarea Capitalei s'a hotărît a se face cu apele subterane din Valea Argeșului la Bragadiru, precum propusese noi și totuși presa liberală găsește prilej d'a lauda administrația falomosului Robescu.

Drept răspuns, am început a aduna toate injuriile cu care colectivitățile ne-au gratificat pentru că vom a alimenta Bucureștii, cu apă subterană, toate criticile ce au adresat acestui sistem de alimentare, toate angajamentele lor în această cauză.

Acastă colecțiune de injurii va întocmi o voluminoasă broșură care va fi dedicată d-lui C. F. Robescu.

Mîine, Mercuri, pleacă la Curtea de Argeș, brigada de artilerie, comandată de d. general Macarovic.

Se vorbește despre o nouă organizare a ministerului de interne.

Pînă acum însă nu este luată nici o hotărîre, rămînd a se mai studia cestiunea.

D. Dim. Sturdza se va stabili împreună la Sinaia pînă la finele lunii August.

De două ori pe săptămîna va veni în Capitală ca să prezideze consiliile de ministri și să expedieze afacerile curente ale ministerului afacerilor străine.

Se vorbește că mai mulți funcționari superiori de la direcția poștelor și telegrafelor, declarîndu-se solidari cu d. Kirîțescu, sub-director al poștelor în conflict cu arhignorantul Kiru, — sunt hotărîți a se retrage cerînd regularea drepturilor lor la pensie.

Raporturile dintre arhignorantul Kiru și funcționarii de la direcția poștelor și telegrafelor sunt alit de încordate în cit ministerului de interne nu l'ar rămîne alt-ceva de făcut de cit să revoace pe d. Kiru.

Ca și Duminică, MM. LL. Regele și Regina au petrecut aseară peste două ore la castelul Foișor pe lîngă A. S. R. Principele Ferdinand, starea sănătății căruia este cit se poate de satisfăcătoare.

M. S. Regina a fost și dimineața la castelul Foișor.

În urma concesiunii ce s'a dat d-lui Dincă Schileru, de a construi o linie ferată particulară de la T-Jiu la Schela, ministerul lucrărilor publice a primit două noue cereri de concesiune;

Una pentru construirea unei linii de la Pașcani la T-Neamțu, și alta de la Galbenu la Băcești, județul Roman.

Congresul sîrbesc din Carlovci a hotărît să trimită o delegație de 20 persoane la Împăratul Franz Josef ca să se plîngă în contra guvernului unguresc și să expună toate călcările de legi săvîrșite de sîrbii maghiari în contra bisericii ortodoxe de la 1867 și pînă în zilele noastre.

Prin noul proiect de reorganizare a ministerului domeniilor, proiect la care se lucrează acum, se prevede crearea a opt funcțiuni noi: un secretar de cabinet, două șefi de birouri, trei sub șefi de birouri și doi copisti.

Proiectul de reorganizare va fi redactat în primele zile ale lunii viitoare.

D. dr. Buicliu, a plecat altăieri la moșia sa Fîntinele din Roman, de unde se va duce la finele săptămînei la băile de la Ems, pe timp de două luni.

Cu îngrijirea numeroaselor sale cliențele, a fost însărcinat d-nii d-rî Tatulescu și Varnaly, asistenții distinsului medic.

Grupul vernescan din Botoșani, în unire cu cîțiva guvernamentali din localitate, vor face să reparați în primele zile ale lunii Septembrie vechiul ziar liberal *Vocea Botoșanilor*, care va susține înainte de toate interesele administrației d-lui Arapu.

Direcțiunea politică va fi încredințată d-lui Al. Enacovic.

D. An. Stolojan a plecat aseară prin Predeal în străinătate.

Pînă la graniță, ministrul domeniilor a fost însoțit de secretarul general d. Gr. Calinescu.

Interimul ministerului domeniilor îl va ține d. Ionel Brătianu, eroul de la Galați.

La primăria de Fălcieni descoperindu-se unele neregularități, parchetul a intervenit.

Judecătorul de instrucție a cercetat pînă acum pe d. Nicolau, secretar primăriei.

Se pretinde că dacă afacerea nu se va face mușama, se va dovedi că administrația comunală a d-lui Gr. Radu a fost departe de a fi un ideal.

D. Grigore Macri, episcop al spitalelor sf. Spiridon și deputat al Iașului, a sosit ieri dimineață în Capitală în scop de a se înțelege cu serviciul tehnic superior, în a face iluminatul cu electricitate al stațiunii balneare Slănicul din Moldova, proprietatea acelei episcopii.

Acastă chestiune, care a luat proporțiunile unui adevărat conflict între serviciul tehnic, care a respins planurile și devizele prezentate, ca incomplete și epitropia S-tului Spiridon, care a lucrat fără cuvenita aprobare, va fi pusă în discuțiune în viitorul consiliu de ministri.

D. Ed. Ulle, primarul de Botoșani, a sosit ieri dimineață în Capitală. D-sa nu s'a sfiit a declara mai multor cunoștințe că a venit anume pentru a pune un ultimatum guvernului, de oare-ce modul cum d. Arapu conduce politica și interesele partidului în acel județ au atins culmea ridicolului.

D. Seraphim Ionescu, fost revizor școlar în județul Suceava, a fost dat în judecată de ministerul instrucției pentru că, în calitatea sa de revizor, oprind la sine registrele de note ale școlael primare de fete din Fălcieni, a comis un fals în acte publice, schimbînd notele unei eleve, pe care o protegia.

Atragem atențiunea consiliului de disciplină al baroului avocaților din Capitală asupra purtării avocatului St. Ionescu, cari cu ocazia unui proces ce a pledat ieri la judecătoria ocoului II—și-a permis să insulte în mod grosolan, pe partea adversă, d-ra Maria Hurmuzescu, în fața unui numeros public, care se afla în sala judecătoriei.

Nu credem că tocmal un avocat trebuie să provoace asemenea scene și socotim că e de datoria consiliului de disciplină să le reprime, ori de la cine ar veni ele.

Duminică a avut loc mult amînata tragere a loteriei bisericești sf. Treime din Ploiești. Iată rezultatul tragerei:

Au cîștigat No. 19.217 cîștigul cel mai mare de 5000 lei; No. 13.243, 1000 de lei; No. 32.321, 18.439, 12.359 și 30.430, cîte 500 lei; No. 12.947, 12.335, 1060, 25.509, 19.529, 46.444, 586, 36.653, 695, 2924, 41.747, 35.143, 21.612, 41.269, 36.953, 18.401, 18.006, 4921, 31.523, 16.027, 41.417, 15.291, 34.847, 21.519, 24.789, 43.263, 24.226, 30.211, 30.407, 26.914, 38.695, 20.506, 9181, 12.745, 3053, 27.843, 39.677, 30.519, 2027, 37.013, cîte 100 de lei.

ȘTIRI MABUNTE

* Comisiunea însărcinată cu studiarea regimului din închisori s'a ocupat și cu cestiunea minorilor și a vagabonzilor.

* D-nii locotenenți M. Manu din al 2-a de roșiori și Tartășescu din al 4-a de călărași au fost mutați în regimentul 4 roșiori, în locul d-lor locotenenți Anghelleanu și Niculcea, trimiși în Austro-Ungaria pentru a face un stagiu de un an la cite un regiment de cavalerie.

* D. An. Stolojan, care trebuia să plece astăzi la Carlsbad, a amînat plecarea sa pînă la întoarcerea în țară a d-lui I. Brătianu, eroul de la Galați.

* D. V. Gheorghian, prefectul de Iași, întorcîndu-se din străinătate, a reluat direcțiunea afacerilor județului său.

* D. C. Penescu, prefectul de poliție din Iași, a obținut la rîndul său un concediu de 30 zile.

* Directorii prefecturilor de Gorj și Olt au fost autorizați a gira afacerile acestor prefecturi, în lipsa prefectilor lor cari sunt în concediu.

* S'a aprobat modificarea bugetelor comunelor urbane Caracal și Tu-Severin, pe exercițiul 1897—98.

* În ultimul consiliu de ministri s'a aprobat alinierea strădei Negru Vodă din capitală.

* În internatul medico-militar din capitală sunt 13 locuri vacante de bursieri. Concursul pentru ocuparea lor se va ține la 10 Octombrie viitor.

Nu sunt admiși la concurs de cit bachelareați înscriși la facultățile de medicină din țară.

* Candidații cari au reușit la examenul oral de bachelareat în seria de eri, sunt următorii:

Parfeni Nicolae, Pascan M., Pavlovici C., Păucescu I., Petulescu N., Petrescu Petre, Petroșeanu A., Pineles Orajău, Poitas Aizic Popescu A., Popescu M. G., Popescu Lazăr Postelnicu Atanase, d-ra Protopopescu Profira, Protopopescu V., d-ra Radovici Vioreca, Rapaport Leon, Rădulescu I. Ioan, Rădulescu T., Retter Mareu, Rossenfeld Iacob Ruptureanu Grigore, Samarian, Pompei, Săvescu Petre, Săvulescu Teodor, Schwartz Osias.

Un distins elev al liceului din Ploiești, d. Popescu M. George, a fost călduros felicitat de comisiune.

ECOURI

*. În grădina Rașca, unde d-soata E. Petrescu, prin frumoasele figuri de echilibristică ce face, atrage un numeros public, se petrece de minune.

Program mai variat ca în acest local, nu e la nici-o altă grădină.

Pentru mîine seară se va juza o frumoasă comedie, «3333 și 33 centime pe zi», tradusă din franțuzește.

Procesul Boitcef

Filipopol, 14 Iulie.

Tribunalul respinge pentru vîrșii de formă, cererea avocatului părții civile, de a asculta ca martor pe fiul Kanazierski, ofițer bulgar, care asista la tatăl său la prînzul la care Boitcef pretinde că era de față.

Tribunalul refuză pentru același motiv, de a asculta alți martori, ca servitoarea d-lui Kanazierski și un alt ofițer căruia fiul Kanazierski a povestit că Boitcef s'a întors acasă la miezul nopții în seara crimei.

După citirea unor procese verbale și a unor scrisori ale lui Boitcef adresate lui Novelic și Anei Simon, pe cari Boitcef le recunoaște, tribunalul ascultă ca experți 4 doctori, printre cari doctorul Jankulov, președintele Camerei. Totuși că Ana Simon a fost aruncată în rîu fiind deja moartă.

După cererile avocaților părții civile și a lui Novelic, tribunalul s'a dus după amiază la locul crimei, lîngă Marîța, la 11 kilometri de Filipopol. Curtea și acuzații au luat loc în 15 trăsură escortate de geandarmii călători. Sosisi la locul crimei, Novelic și Bogdan au reînviat mărturisirile lor; Boitcef n'a zis nici un cuvînt.

Mîine vor începe pledăriile.

DIVERSE

DIN CAPITALA

Călcă de cărnă.—Eri, la orele 2 p. m., căruța d-lui Mathias din strada Brînzari 5, a călcat pe femeea Elena Păndulescu, servitoare la penitenciarul Văcărești.

Într'o stare destul de gravă nenorocita a fost trimisă în îngrijirea spitalului.

Vizitii care conducea căl căruței a fost arestat.

Copil lepădat.—Astă-noapte, pe la orele 11, sergentul cu No. 909 postat în strada Crișului, a găsit un copil ca de două săptămîni, lepădat în dreptul caselor cu No. 3.

Copilaș a fost trimis la spitalul Maternității.

Se fac cercetări spre a se descoperi denaturata mamă.

Mușcați de cîine turbat.—Eri a fost aduși la institutul bacteriologic din Capitală, două țărani din județul Muscel mușcați de un cîine turbat.

DIN ȚARA

Incendiu.—Mai multe șire de pae și fin ale locuitorilor de pe moșia Cudalbi, județul Covurlui, au fost consumate de un foc declarat ieri noapte.

Pagubele sunt destul de mari, mai ales că grîul nici nu era asigurat.

Trăsnet.—Vineri seara, aceeași furtună care a fost și în Capitală, s'a deslănuțit și în Tecuci.

O ploaie torențială care a căzut în localitate, a prefăcut strădele în adevărate torente. Magazia de scînduri din piața sf. Nicolae a fost cu desăvîrșire distrusă, în urma trăsnetului ce a căzut asupra ei.

Pruncucidere.—Ni se anunță din Filippești, Prahova, că femeea Ilica Lixandru din comuna Ghisdoveni, a născut în ziua de 6 Iulie un copil, pe care însă nu l'a măriturisit pentru înscrierea nașterii lor în actele stărei civile.

E dovedit astă-zi că femeea, de teamă a nu fi alată de nașterea lui, l'a omorît.

Parchetul s'a transportat la fața locului spre a face cercetările.

DIN STREINATATE

O răsunare.—Regisorul teatrului de vară din Kreuznach a fost, nu de mult, dat afară din cauza rîndului serviciu pe care-l facea.

Pentru a se răsună, el a deschis Simbătă toate becurile sale.

Din fericire, jandarmii de serviciu venind, au fost isbiți imediat de mîrosul sufocant pe care îl degazase gazul și cum în acea seară era reprezentatie, au evitat o mare nenorocire. O exploziune enormă s'ar fi produs și gazul ar fi luat foc.

Inscibilul regisor, dînd probe de aceeași nebulie și a doua seară în timpul unei reprezentatii, a fost arestat imediat.

O catastrofă în Siberia.—Orașul Tcheleabinsk, principalul punct de circulație al emigranților în Siberia, a fost teatru unei îngrozitoare nenorociri, întîmplată în următoarele împrejurări:

Un grup de mai mult de 300 de indivizi de acest soi, compus de tineri și bătrîni, se găsese într'o baracă de lemn, aproape de linia drumului de fier. Lucrurile emigranților erau într'o altă baracă specială.

Un incendiu îngrozitor se declară peste noapte, la orele 3, în baraca unde avutul lor era închis.

Flăcările, alimentate de un vînt puternic, cu o înălță vertiginosă cuprindî întreg localul. Nenorocitul se precipită să iasă afară: era imposibil. O învîlmășală enormă se produce și toți—înfricoșat de moarte—încep a striga a-jutor.

Era o panică de nedescris. Multă din ei pier în flăcări, iar restul scapa cu grave contuziuni.

După cercetările făcute, s'au găsit cadavrele carbonizate a 20 persoane.

Depeșile de azi

Serviciul „Agenției Romine“

Londra, 14 Iulie.

Times anunță că ambasadorii vor adopta azi proiectul de tratat al preliminarilor de pace. Apoi îl vor discuta cu Tewfik pașa.

Londra, 14 Iulie.

Se anunță din Constantinopol ziarului *Standard*, cu data de 22 Iulie, că s'au făcut multe arestări în acest oraș, mai cu deosebire printre studenții în teologie, funcționari și în clasa mijlocie al locuitorilor.

O iradea imperială ordonă să se grăbească cit se poate de mult desarmarea populațiunii musulmane.

Se consideră că un semn bun în favoarea unei grabnice încheieri a păcii, faptul că desarmarea se va executa cu energie în tot Constantinopol.

Constantinopol, 14 Iulie.

Indemnitatea de război împreună cu indemnitatea pentru proprietățile particulare distruse, s'a fixat la 4,000,000 lire turcești. Cestiunea controlului financiar față de Grecia nu s'a hotărît încă.

Turcia pare că se mulțumește cu condițiunile de pace cunoscute pînă acum.

Constantinopol, 14 Iulie.

Azi a fost o întrunire a ambasadorilor la Buyukdere, și a 13 a conferinței pentru negocierile de pace la Top-lane.

Știrile anunțînd evacuarea Tesaliei și trimiterea a 32 batalioane în Creta sunt false.

Toate tirburile de cereale erau foarte susținute în primele zile ale săptămânii...

Luată în total producția Europei, se constată cu mult mai inferioară celei din anul trecut...

Recoltele din Rusia, din Bulgaria și de la noi, sunt departe de a fi satisfăcătoare...

Stockul universal a scăzut la un nivel nevăzut de mult ani...

El este de 24,500,000 hectol. contra 40,000,800 în 1896 și 50 milioane în 1895...

Lipsa de mărfuri, rezerva ce o arată vânzătorii, fac că piața noastră se susține și rămâne neînclinată de știrile priamite de afară...

Table with market prices for various goods like oil, flour, and other commodities.

Table with market prices for various goods like oil, flour, and other commodities.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Chemal a îngrijii pe Principele nostru Moștenitor, profesorul E. v. Leyden, a adus fărâșcă încă un omagiu...

Deasemenea a vorbit despre băile Spil. civile și epir. Sf. Spiridon (Slănic) cum și despre Sinaia, care acum a dus atâtea foloase prețioase ameliorării sănătății...

Cu numărul nostru de mîine vom distribui gratuit un splendid supliment ilustrat conținînd o descriere amănunțită a tuturor băilor...

Odată cu d. Ed. Ullé, primarul Botoșanilor, au sosit în capitală și mai mulți țărani de la com. Dolina, Trușești și Buhăcenți...

De la 1 Iunie, decînd direcția C. F. R. a urcat tariful de călătorii și de bagaje pe liniile ferate...

Dupe o tabelă statistică publicată în «Monitorul Oficial» de azi, veniturile C. F. R. de la 1 Iunie pînă la 30 Iunie au fost 3.143.230 lei 36 bani...

Prin urmare un deficit de 657,539 lei 57 bani numai într-o singură lună față de anul trecut...

Ata rezultatul reformei eroului de la Galați.

D. Eug. Mavrodi, consilier la legațiunea romînă din Viena, a sosit în țară.

Maî mulți din artiștii Teatrului Național, între cari d-nele Ar. Romanescu, I. Vlădaia, d-nii Notara, Băjenaru și Teodorescu, au fost invitați de maestrul de ceremonie al MM. LL. Regele și Regina să participe la reprezentația ce se va da la Castelul Peleş în timpul șederii la Sinaia a A. S. R. Principele Ferdinand al Bulgariei.

Se vorbește — dar nu este încă fapt îndeplinit — despre cocoțarea la demnități înalte a unui nou fecior de bani și de nume mare, adică despre numirea tânărului Alexandru Ionescu, demisionarul director al prefecturii de Ilfov, în postul de prefect al județului Dimbovița, rămas vacant în urma demisiunii din cauză de sănătate publică a decedatului Vasileache Dumitrescu.

Un fost ministru liberal în cabinetul d-lui Aurelian, — am putea la rigoare să-i dăm numele, — a făcut declarații prețioase unui amic al nostru.

Fostul ministru a exprimat convîngerea că o remaniere ministerială este inevitabilă pentru... la toamnă.

D. Dimitrie Sturdza va trebui să cedeze solicitărilor aurelianiste, cu alții mai mult că Regele însuși dorește o concentrare liberală.

După același fost ministru, dacă d. Sturdza nu va ceda, atunci va trebui să se retragă.

Astăzi seară se întrunește consiliul medical comunal, avînd să discute un însemnat număr de cesțiuni curente.

D. Abgarovici, consilier la Curtea de apel din Galați, cerînd a fi pus la retragere pe ziua de 1 Octombrie, pentru cauză de sănătate, d. Djuvara a declarat numeroșilor candidați că va numi în acest loc pe cel mai vechi din președinții de tribunal.

Dacă în adevăr ministrul de justiție se va lîna de cuvînt, ce decepțiune pentru d. Bastachi, care nu s'a sfiit să se arate alit de slugarnic, numai în scopul de a fi numit în acest loc.

Din Bacău ni se scrie, că prețurile pe piața cerealelor sunt toate în ridicare. Vînzătorii, foarte tentațioși, nici nu vor să enunțe încă prețurile pe cari le cer pentru grîne. Cumpărătorii sunt. Rapiaș a vîndut cu 2325 lei vagonul; grîul vechiu pentru săptămîna cu 1525. Pe ziua de Duminică se oțerea pentru același grîu 1600. Porumbul se cotează cu 800. O partidă de 60 vaogane cincantîn, greutatea de 63 libe s'a vîndut cu 865 lei vagonul. Recolta orzoacei e compromisă. Piața continuă a fi animată.

In urma instigațiilor d-lui Zorilă, sute de cetățeni din Galați au trimis o petiție ministrului de interne cerînd revocarea d-lui C. Pleșniță, primarul Galaților, și a d-lui Uzescu, inginerul șef al comunei, cari sunt acușați că din pricina neglijenței lor s'au produs dezastrele din localitate cu ocazia inundațiilor.

D-na Simona Al. Lahovari a hotărît să pună în vînzare, în loturi la țărani, moșia sa Tătăran, din județul Prahova.

D. Ursescu, secretar al comitetului permanent al județului Ilfov, a fost numit director al prefecturii în locul juleului Al. Ionescu, numit prefect al județului Dimbovița.

Voința Națională confirmă știrea dată de noi că MM. LL. Regele și Regina vor face o vizită la Ischl împăratului Frantz-Josef.

Credem a ști că MM. LL. vor sosi la 29 Iulie la orele 4 p. m. la Ischl, însoțite de d-nii general Vldescu, Ion Kalenderu, Emil Ghica, ministru al țării la Viena, etc.

Galații spun că zilele acestea s'a prins o însemnată contrabandă de tutun și tabac la gura Prutului. Niște greci voiau să introducă sacii cu tutun și tabac pe teritoriul nostru. La somațiunea santinetei «barca la mal», grecii au răspuns prin focuri de revolver.

Dindu-se alarma, sosește corpul de gardă care ripostează cu salve de puști; un glonte răneste pe un grec la picior și perforază barca. Contrabandiștii vîzîndu-se în pericol de moarte, au tras barca la mal și s'au predat. Cercetările urmează.

In urma scrisorii ce M. S. Regele a adresat Romînilor, în ziua de 8 Iulie, un însemnat număr de persoane au adresat telegrame atît MM. LL. Regele și Regina cit și A. S. Principei Maria, prin cari exprimă felicitări și mulțumiri pentru deplina însănoșire a A. S. Principei Moștenitor.

Multe telegrame au sosit și din străinătate.

Astăzi se face la Sinaia inaugurarea noului spital construit de Eforia spitalurilor civile.

Astăzi, după amiază, miniștrii se întrunesc în consiliu sub președinția d-lui Dim. Sturdza, pentru a lua ultimele dispozițiuni relativ la primirea Prințului Ferdinand al Bulgariei.

Știri particulare ne încunostiuntesc că lucrările liniei Călimănești-Rîul Vadului înaintează repede, fiind conduse cu multă activitate.

Se dorește ca linia să fie terminată negreșit la timpul stipulat prin contract, ca să se poată face de îndată joncțiunea cu liniile ungurești.

Principele George Bibescu a ajutat comuna Comarnic cu 1.000 lei, plus toată lemnăria de brad necesară la construcțiunea unui pod peste Prahova, în dreptul cătunului Ghioșești.

D-na a mai dat ajutoare în bani, în postul de prefect al județului Dimbovița, rămas vacant în urma demisiunii din cauză de sănătate publică a decedatului Vasileache Dumitrescu.

Incidentul de la Galați, despre care Epoca a dat la timp toate amănuntele, a avut ca rezultat permulțarea d-lui Gabrielescu la Turnul-Severin.

In locul său, la Galați, a fost transferat primul-procuror de Iași, d. Caracag.

In urma nedreptei transferări a căreia victimă a fost, d. Gabrielescu și'a dat demisiunea.

Se știe că d. I. Bastache, procurorul general de Galați, care a fost însărcinat cu ancheta în această afacere, depuse un raport favorabil d-lui Gabrielescu și aștepta ca incidentul să se închidă.

Surprînderea d-sale a fost mare cînd a văzut pedeapsa aplicată d-lui Gabrielescu.

Prin cercurile judecătorești din Galați, se vorbește — cu insistență — despre demisia d-lui Bastache, din postul de procuror general. D-na consideră, ca un blam personal, măsura luată contra d-lui Gabrielescu.

Inregistram știrea sub toate rezervele. Cunoaștem răbdarea de care e capabil d. Bastache, în chestiile de demnitate personală, și de aceea nu punem mult temei pe zvonul despre demisia sa.

Evenimentul din Iași atîtă că d. dr. Manolescu, cunoscutul oculist din Capitală, ar fi luat hotărîrea de a se stabili în capitala Moldovei.

Confrațele crede chiar că d. dr. Manolescu va cere transferarea sa la Universitatea din Iași.

Aflîm cu multă părere de rău încetarea din viață la Iași a d-nei Ana Goldenthal, soția cunoscutului avocat din localitate, d. G. Goldenthal.

D-na Goldenthal suferea de mai mult timp de o cruda boală. Trimitem familiei întristate condoleanțele noastre.

D. maior Al. Zamfirescu, de la școala specială de artilerie și geniu, a fost însărcinat de administrația războiului să meargă la fabrica Krupp de la Essen pentru a primi materialul comandat, necesar cetății București.

A 2-a tragere la sorți a titlurilor de rentă 4 la sută, amortisabilă din 1896, la împrumutul de lei 90.000.000, se va efectua în ziua de 19 (31) Iulie 1897, orele 10 a. m., în localul ministerului de finanțe.

La această tragere se vor amotisi titluri, în valoare nominală de lei 389 500, în următoarea proporțiune:

Table with 3 columns: number of titles, value per title, and total value.

302 titl. pentru o valoare de lei 389 500

Programul recepțiunii Prințului Bulgariei

Programul privitor la recepțiunea A. S. R. Principele Ferdinand al Bulgariei, s'a stabilit în mod oficial și va fi publicat prin Monitorul Oficial de Jout.

A. S. R. Principele Ferdinand, însoțit de d. conte Bourboulon, mareșalul curții princiare, de două adjutanți și probabil și de d. Stoiloff, prim-ministru bulgar, va sosi în ziua de 23 Iulie la orele 8 și jumătate dimineața la gara Predeal.

La Predeal, Principele Ferdinand va fi întâmpinat de d-nii Dim. Sturdza, general Arion, comandantul corpului II de armată, Al. Ghica-Brigadiru, agentul diplomatic al țării la Sofia, Mincevici, agentul diplomatic bulgar în Capitală cu întregul personal al agenției, etc.

Un batalion de infanterie din Ploeshti, cu muzica în frunte, va da onorurile militare Prințului.

La Sinaia A. S. R. va fi întâmpinat la gară de M. S. Regele, înconjurat de Casa Sa civilă și militară, miniștrii, ofițerii superiori aflați în localitate, d. general Fotino, eforul Spitalului Civil, prefectul județului Prahova, autoritatea comunală locală, precum, personalul legațiunii otomane etc.

uitat ar fi rămas pentru tot-de-a-una, dacă d-na s'ar fi retras din asemenea afaceri.

Acum însă cu un nou gheșeft a relinviat și gheșeftul uitat.

D. D. Moruzzi a denunțat parchetul din Galați, că șul său minor e victima unei operațiuni financiare a d-lui Urban, operațiune identică cu cea a d-lui Dim. Strat.

Parchetul cercetează.

Ni se scrie din diferite orașe ale țării că mulți continuă cu uritul obiceiului de a se înalta în localul depozitelor de jurnale și a celi pe rînd toate ziarele, fără a cumpăra nici unul.

Voii, pe de o parte facem răspunzătorii pe depozitarii de ziare pentru acest abuz pe care îl tolerează, iar pe de altă parte vom lua măsuri ca numele domnilor cititorii grațiu să se publice.

D-nu Stefan Borănescu, d. și d-na Vasile Bossy cu copiii lor, d. și d-na Const. St. Borănescu, d. și d-na Virgiliu Pleșoianu cu copiii lor, d. și d-na I. C. Libiceanu, d-na Irina Borănescu și d-na Maria Mihuleț, au durerea de a vă face cunoscut pierderea prăa iubitei lor soție, mums, soacră, hunică, și cumnaată.

MARIA ST. BORĂNESCU

încetată din viață în ziua de 14 Iulie 1897 la ora 1 p. m., în etatea de 60 ani și va roagă să bine-voia a asista la ceremoniă funebă care se va oficia în ziua de 16 Iulie 1897 la ora 4 p. m. la domiciliul său din str. Șoru No. 13 de unde cortegiul va porni la cimitirul Șerban-Voda (Bellu).

Prêteții și cunoscuții cari nu au primit invitațiuni, sunt rugați a considera aceasta ca atare.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

PUBLICAȚIUNE

Domnul locotenent Gheorghe Subă, din București, strada Sculpturii No. 3, a făcut cerere la acest Minister, pentru schimbarea numelui său patronimic de «Subă» cu acela de «Păncescu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

PUBLICAȚIUNE

Domnul Ion Dumitrescu comerciant din București, strada 24 Ianuarie No. 30, a făcut cerere la acest Minister, pentru adugarea la numele său patronimic de «Dumitrescu» n acela de «Bărbescu», spre a se numi «Ion Dumitrescu de la Teișani».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul 2 al zisului articol.

Farmacia ANDREI CRUCEANU

Sub-semnatul am onoare a înștiința pe onor. Public, care este hotărît a vizita, în timpul verii orașul Tg-Neamțu, renumitele băi de la Oglînză săi splendidele locuri de veră din împrejurimile orașului Tg-Neamțu, că din luna Ianuarie a e. am luat în posesie farmacia din acest oraș și că n'am cruțat muncă nici bani pentru a o ridica la nivelul farmaciilor celor mai moderne, înzestrînd-o tot o atît în belșug cu din toate necesare, aducînd pe lînga un depozit mare de drogerie, preparate streine, articole de cauciu, săpunerie, parfumerie, eau de cologne, etc., etc., și un mare depozit de ape minerale din țară și străinătate direct dela surse. Ast-fel că sunt în posibilitate de a servi pe onorabili vizitatori, cu din toate ce se atinge de branșa mea de farmacist. Cu atîtă. Andrei Cruceanu.

Institutul Eniu Bălțeanu

Str. Vintului, No. 6. — București

Autorizat de onor. Minister cu ordinul No. 38113-9334 din 4 Iulie 1897.

Acet institut cuprinde: curs primar, liceu clasic și real cu 7 clase, preparațiunii de bacalaureat, etc.

Se primesc elevi interni, externi și semi-interni. Cînet minute departare de liceele: Matei Basarab, Mihai Bravu, gimnaziul Sîncu și școlile de comert. Inscriserile se încep la 1 August, la ori-ce oră. Prospective se trimit la cerere. Preparațiunile de corecțiune încep la 15 August.

Director, DR. M. POPESCU. Profesor, licențiat în biologie.

Băile „Radu-Negru” din CÂMPULUNG

Băile reci cu duși complete s'au pus în circulație la 1 corent. Băile de Hidroterapie, puțină, abur și aer cald la 1 August.

Publicațiune

Adminstrația Asilului Elena Oteteleșanu

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 15 Octombrie viitor anul curent, la orele 11 din zi, se va ține licitațiune în localul doamnei Irena Cămpianu, calea Victoriei No. 145, pentru arendarea moșiei: Tanganeanca-Poroaea-Posta-veche situată în comuna Stubei-Orăști, județul Ilfov.

Acastă moșie e în departare de 19 kilometri de Capitală, avînd șosea pînă la dînsa.

Arendarea se face pe 8 ani, începători de la 23 Aprilie, 1899.

Amatori pot vedea condițiunile de arendare și reglementul licitațiunii în ori-ce zi de lucru la cancelaria administrației în str. Minerva, 22, de la orele 10 — 12 din zi.

„LICEUL MODERN” DE BAETI BUCUREȘTI

160, CALEA VICTORIEI, 190

Cursul primare, secundare și secție pregătitoare pentru bacalaureat. Autorizat și reautorizat de a ține, în limitele regulamentului, esamene de fine de an școlar în insitit și elibera cartificate valabile pentru bacalaureat și școlile speciale, Liceul MODERN își va deschide cursurile anului școlar 1897—98 la 1 Septembrie 1897, cu un corp didactic ales dintre cei mai distinși membri ai liceelor și gimnaziilor din capitală.

Preparațiunile pentru corecțiune încep la 20 August. În ultimii doi ani de funcționare a «Liceului Modern», sub a noastră direcțiune, această școală a avut, față de celelalte școli particulare din țară, cea mai mare populațiune școlară. Din promoțiunea anului 95—96 a avut 40 de bacalaureați. În Iunie 97, comisiunile instituite de Onor. Minister, compuse — în scopul de a se ridica nivelul învățămîntului privat — din profesori universitari și secundari de o integritate și serveritate cunoscute, au promovat, în urma examenelor cu succes trecute în insitit, 70 din elevii cursului secundar; afară de aceștia toți cei 25 de elevi, cari au trecut esamenele la Stat, au fost promovați; în total Institutul a avut 100 de elevi definitiv promovați în anul școlar 96-97.

Cu un cuvînt succesul acestui Institut, în ultimii doi ani, a fost atît de strălucit, că a întrecut așteptările multor colegi și chiar ale onorabelor comisiuni, numita, în scopul mai sus amintit, de onorabilul Minister al instrucțiunii publice.

De la început, hotărîți la munca cinstită și energică, nu ne vom da înapoi ori-cărei dificultăți. Cu puterea ce da sentimentul datoriei îndeplinite, ca profesori și directori, vom merge înainte, în speranța că școala noastră va ocupa un loc onorat în învățămîntul particular, care și dînsul va contribui cu ceva la mărirea și înălțarea patriei!

Inscriserile pentru anul școlar 97—98 se fac de începere de la 1 August 97, în toate zilele, orele 9—12 a. m. 2—6 p. m., în cancelaria Institutului, Calea Victoriei, 190, București.

Prospecte se trimit la cerere.

Directorii: Dr. M. Brăndză, profesor de solutele nat. la școala norm. de inst. profesor de fiziologie la liceul «Lasar».

George C. Dragu, profesor de fiziologie la liceul «Lasar».

SAINT-RAPHAËL

Vinul întăritor și contra mistuirii grele. Tonicul cel mai energetic pentru persoane delicate cari nu potu supporta preparatele ferruginose și cu basa de quinquina. Recomandabil contra oboselei stomacului chlorosic, lipsei de sînge și pentru convalescență.

Vinul St Raphael este precios pentru bătrîni, femei, copii și persoane delicate.

Fie care sticlă poartă Marca fabricii, Timbru oficial al Uniunii fabricanților din Franca și Medalionu indicînd marca «Cléteas».

SE GĂSESCÎN ROMANIA LA TOTE FARMACIELE ȘI DRUGGERIILE.

Vinului St-Raphael Valence (Drôme-Franca).

MUȘAMALE IMPERMEABILE CELE MAI EFINE

Vinde ca Specialitate Casă de Magazi Agricole și Industriale București, str. Smărdan, 2 Brăila, Boulevardul Cuza, 17 Craiova, str. Cogălniceanu 10

MARE OCASIE DE MOBILE! FIIND SEZON MORT

5 camere cu MOBILE fine, un Pianino negru, un salon, un salonaș, un dormitor, una sufragerie, un biuro, diferite Canapele mecanice, Scaune de piele și alte obiecte de fantezie, se vînd și în parte cu prețuri foarte efine. Calea Victoriei, 78 (vis-a-vis de Pasagiul Romni) !Profițiți de ocaziune!

Maî efin ca ori-unde ROM ȘI SPIRT

Pentru VISINATA

Table with 2 columns: brand/type and price per liter.

Asemenea toate mărfurile de cofetarie cu prețuri reduse.

Duminea și în ori-ce zi de sîrbătoare, cofetăria mea este deschisă.

T. D. CRETULESCU Strada Carol No. 47, LA INGEB.

MELEDIC

Cea mai bună apă minerală de masă.

Dr. Mirinescu

Laureat al Facultății de Medicină din Paris Medic șef la spitalul de copii, șef clinică înfăntă la Universitate SPECIAL PENTRU COPII Strada Dreapă, 20.

Dumitru N. Comșa

Doctor în Drept de la Facultatea din Paris ADVOCAT 76, Strada Dionisie, 76.

MAXIME-RUDE

Victima mînăstirei

A doua zi conversația era și uitată, iar Alisa aștepta nerăbdătoare dar fericită, momentul cînd să se sune în trăsura cu d-na de Villy ca să întîmpine la Bernay, pe d-ri de Croisy și vorbă ca o nebună...

de Villy. Să vedem mai bine cine ne vine nouă pe neașteptate? Si prin fereastră aruncă o privire spre grădina. Si atunci zări venind împănă cu tatăl său pe colonelul Roland de Lambrune.

moment, pe Alice, că trăsura e înhamată. Si bunica nu e încă gata! zise năi d-ra de Villy. Pară a fi chinată, copilă, zise d. de Lambrune.

lia d'Harcourt? Ba e chiar ficia unal d'Harcourt. Oh! atunci o cunosc de cînd eramică. Era un drac de fată. Din averea tatălui ei nu mai rămăsese nimic pe cît îl amintesc.

Si pentru noi cești-lanți, adaugă d. de Lambrune, or-care ar fi vîrsta noastră, galanteria e tot-d-a-ua o datorie. Si grăbi pasul.

ACID CARBONIC ICHID FABRICILE UNITE ROMANE PRIMA INDUSTRIE DE ACID CARBONIC ICHID FĂRĂ VITRIOL

Băile Mitraszewschi Strada Politiei, No. 4 și 6 Cel mai îngrijit și mai bun STABILIMENT DE Băi de Abur și de Putină

D-na ANNA renumita cărturăreasă care ghicește cu multă artă trecutului prezentul și viitorul, locuiește în strada Romană, No. 248

E. WOLFF STUDII Pregătitoare și EXECUTAREA INTREPRINDERILOR de ori-ce fel BUCUREȘTI. - Strada Sf. Dumitru, 3.

MELEDIC APĂ DE MASĂ FĂRĂ RIVALĂ FERUGINOASĂ - GAZOASĂ - FOSFATĂ

Cea mai bună APĂ MINERALĂ PURGATIVĂ este aceea de la: BREAZU-Iași

M. KOHAN Galați și Brăila DEPOSITUL CUȚITELOR DE PÂINE, DE TORTE, DE CARNE, etc. etc.

Prășitoare și Cultivatoare Americane PLANET Cel mai bun instrument pentru cultura de PORUMB, CARTOFI, TUTUN, HAMEI, SFECLÉ, etc.

STABILIMENTUL DE ARTE GRAFICE I. V. SOCECU 59, Strada Berzei, 59 se recomandă pentru efectuare de Cliseuri în Zinc

IOHN PITTS BUCUREȘCI. - Strada Smărdan No. 7, (Casa Zerlendi) REPRESENTAT PRIN LOUIS SCHONDORF

ATELIER DE LACATUSERIE SI PENTRU CONSTRUCTIUNE DE FER I. HAUG București. - No. 119, STRADA ISVOR, No. 119.

IULIUS HOLZNER LUGOS INSTALEAZĂ: FABRICI DE CĂRAMIȚI